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ПЕРЕДУМОВИ ЗАРОДЖЕННЯ І СТАНОВЛЕННЯ 
СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ 

НА ТЕРИТОРІЇ ІВАНО-ФРАНКІВЩИНИ
У статті визначено і обгрунтовано пере

думови зародження і становлення сільського 
зеленого туризму на Прикарпатті. Запропо
новано власне тлумачення цього поняття.

Ключові слова: передумови, підвищення доб
робуту. зародження і становлення сільського 
зеленого туризму.

I. Вступ. Соціально-економічні зміни, які 
відбуваються в нашій країні, у тому числі, в 
сільському господарстві й на селі, зумовлю
ють необхідність пош уку і п ракти ч н ого  
втілення нетрадиційних підходів до зміцнен
ня економіки та підвищення рівня життя гро
мадян. Однією з важливих проблем села є 
вирішення питання зайнятості сільського 
населення, шляхом, збільшення його доходів, 
припинення безробіття, м іграції молоді, а 
також подолання соціального занепаду та 
деградації сільських територій. Дана ситуа
ція спонукає до пошуку різних форм госпо
дарювання та видів економічної діяльності 
іі зум овлю є зарод ж ен н я  і стан овл ен н я  
сільського зеленого туризму (СЗТ), “як спо
собу виживання селян” .

Проблемі становлення та розвитку сіль
ського зеленого туризму приділяли увагу такі 
вчені як: В.Х. Брус, М.В. Вишиванок, П.А. Го- 
рішевський, О.Д. Лендєл, В.В. Гоблик та ін.

Проте, на сьогоднішній день окремі аспек
ти даного питання залишаються недостатньо 
дослідженими. Зокрем а, виникає потреба 
у більш детальному вивченні процесів, в да
ному випадку передумов, що сприяють за
родженню та становленню СЗТ.

II. Постановка завдання. В резуль таті дос
лідження процесів становлення і зароджен
ня сільського зеленого туризму на території 
Івано-Франківського Прикарпаття необхід
но вивчити його сильні сторони впливу на 
розвиток села, запропонувати певні умови 
(напрями), що сприятим уть ефективному 
у твердженню СЗТ як галузі.

III. Результати. Передумови зародження 
і становлення сільського зеленого туризму

це причини и умови, які визначаю ть мож
ливість (нем ож ливість) його  зародж ення 
і становлення, а згодом відповідно, й утвер
дження. В результаті проведеного досліджен
ня було виділено і обґрунтовано наступні 
п ередум ови  стан о вл ен н я  і зар о д ж ен н я  
сільського зеленого туризму, зокрема: істо- 
рико-культурні, соціально-економічні, при
родно кліматичні.

Історико-культурні передумови
Передісторія сучасного сільського зелено

го туризму (СЗТ) Івано-Франківського При
карпаття має глибоке коріння: з перш их 
кроків його відродження в гірській та пе- 
редгірській зонах почали активно відроджу
ватись відповідні знання й уміння попередніх 
поколінь. Щ е з кінця XIX  ст. на території 
Яремчанщ ини спостерігається зародження 
СЗТ. У 1984 р. представники польської та 
єврейської гром ади споруджую ть 70 вілл, 
проводять різні культурні заходи, що спри
яють залученню до відпочинку “літників” 
так  тоді н ази вал и  в ід п о ч и вальн и к ів  [1]. 
У радянський період за державної підтрим
ки набула розвитку рекреаційно-туристична 
сфера. Наприкінці 80-х рр. XX ст. Яремчан- 
щина стає Всесоюзною здравницею -  сана
торії і пансіонати переповнені. Однак і тоді 
досить часто приїжджі с ім 'ї в ідпочиваль
ників знімали окремі будиночки чи кімнати 
для відпочинку. П роте це були поодинокі 
випадки, які так і не набули поширення. На
бутий  д осв ід , генетично  зак л ад ен а  го с 
тинність української нації в нових умовах 
сьогодення створює можливості для їх прак
тичного прояву через залучення до розвит
ку сільського зеленого туризму молодшого 
покоління.

Історико-етнографічні території П рикар
паття зберегли самобутню гуцульську куль
туру, народні традиції, ремесла й промисли, 
велику цінність становлять пам'я тки архітек
тури, що збереглися ту ї з XII XIII ст.

Соціально-економічні передумови
Для з'ясування передумов, що сприяють 

зародженню й становленню сільського зеле
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ного туризму на території Івано-Франківсь
кого Прикарпаття слід розглянути його со- 
ціально-єкономічну характеристику.

Івано-Ф ранківська область має хорош е 
залізничне й автотранспортне сполучення зі 
східними й центральними регіонами Украї
ни. А в тотран сп ортн а  м агістрал ь  зв ’язує 
Прикарпаття з Угорщиною, Румунією, Сло
ваччиною, Польщею. До галузей промисло
вості, що успішно розвиваються на П рикар
патті, належать: хімічна, нафтохімічна, лісо
ва й деревообробна, паперова, нафтогазодо
бувна, нафтогазопереробна, легка, харчова. 
Н адра області багаті на поклади корисних 
копалин: нафти, природного газу, кам’яної і 
калійної солей, мінералів, будівельних мате
ріалів тощо [2].

Область, особливо Косівщина, славиться 
народними ремеслами, виготовленням  ху
дожніх виробів і сувенірів із шкіри, дерева, 
вовни та ін. Саме цей край пропонує відпо
чивальникам не тільки різноманіття виробів, 
але й можливість побачити процес ткання 
килима чи різьби по дереву, а при бажанні й 
взяти в ньому участь. Розвиток Івано-Фран- 
ківського Прикарпаття не на всій його тери
торії відбувається рівномірно: сільські тери
торії, особливо передгірських і гірських рай
онів, маючи високий природний та економі
чний потенціал, спонукають місцеве населен
ня до пошуку різних видів діяльності (зокре
ма зародження й становлення СЗТ) задля по
кращення свого матеріального становища.

Актуальним питанням для українського 
села було і є вирішення соціально-економіч- 
них проблем, яке сприяло б припиненню руй
нівних (деградаційних) процесів, відроджен
ню соціальної інфраструктури, створенню 
нових робочих місць, підвищенню зайнятості 
сільського населення і сповільненню міграції 
молоді.

У процесі пошуку способів виживання й 
покращення соціально-економічної ситуації 
селянство стає рушійною силою зародження 
сільського зеленого туризму. Таким чином 
найважливіш ою  передумовою становлення 
СЗТ є і буде прагнення селян до підвищення 
добробуту. Адже саме цей вид діяльності по
роджуватиме попит на туристичні послуги, 
які відповідно одержуватимуть простір для їх 
розширення й підвищення якості.

Природно-кліматичні передумови
Івано-Франківська область за характером 

рельєфу складається з рівнинної, передгірсь-

кої і гірської територій. Близько 43 % її площі 
займ аю ть гірські м асиви, що створю ю ть 
сприятливі умови для певних видів туризму 
і спорту -  велосипедного, гірськолижного, 
водного, п іш охідного дельтапланеризм у, 
рафтінгу та ін.

Згідно з дослідженнями проведеними в 
1979-1981 рр. Львівським відділом міжгалу
зевих комплексних проблем Ради із вивчен
ня продуктивних сил УРСР Академії наук 
УРСР, а також Чернівецькою комплексною 
гідрогеологічною партією  об’єднання “Ук- 
рзахідгеологія” на основі матеріалів і розро
бок гідрогеологічного управління “Укргео- 
каптяжмінвод” в 1990-1991 рр., свідчать про- 
перспективу лікування на базі мінеральних 

вод на території Яремчанщини [3,7].
Івано-Франківське Прикарпаття характе

ризується наявністю мінеральних вод: хло- 
ридно-натрієвих (Верховинський, Рожняті- 
вський райони), типу “Нафтуся” (Шешори), 
хлоридно-натрієві і кальцієво-натрієві (До
лина, Калуш, Косів), слабо мінералізована 
г ід р о к ар б о н атн о -н атр ієв а  з п ідвищ еним  
вмістом органічних речовин (Ямна) та ін. 
Т ака ш ирока гама природних ресурсів дає 
можливість розвивати лікувально-оздоров
чу інфраструктуру, інтенсивно залучаю чи 
при цьому відпочивальників. Н а території 
Івано-Ф ранківського  П рикарпаття знахо
диться 438 об ’єктів природно-заповідного 
фонду (площею 68,8 тис. га), що сприяє уріз
номанітненню туристичних послуг.

К лім ат області пом ірно-континенталь- 
ний. Зима м ’яка, літо тепле, сніговий покрив 
на схилах Карпат товщиною 60 см лежить до 
5 місяців, що сприяє гірськолижному спорту.

IV. Висновки. Таким чином до сильних 
сторін впливу сільського зеленого туризму 
на розвиток села, можна віднести наступні 
умови: по-перше, перетворення його в сис
тему соціально і економічно вигідної сіль
ської зайнятості населення, що сприяє змен
шенню зарубіжної еміграції; по-друге, підви
щення культурно-освітнього рівня сільських 
жителів; по-третє, зм іцнення економ ічної 
бази сільських територій за рахунок доходів, 
що надходитимуть у розпорядження місце
вих громад від СЗТ; по-четверте, формуван
ня привабливої туристичної сфери відпочин
ку тощо.
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Проведене дослідження дає підстави для 
висновку щодо того, що все чіткіше окрес
люються історико-культурні, соціально-еко
номічні, природно-кліматичні та ін. переду
мови, а також  контури становлення СЗТ 
в області, які сприяють розвитку різних видів 
туризму і спорту, зокрема, зародженню і ста
новленню сільського зеленого туризму.
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АКСІОМА АДАМА СМІТА
У статті розглядається важлива соціаль

но-економічна категорія, яка мас вплив па 
ефективний розвиток економіки та пополіп- 
тенню добробуту населення. Проблема орга
нізації заробітної тати с однією з важливих 
в умовах переходу від адміністративно-коман
дної до ринкової економіки. В статті названо 
різні концепції даної категорії, виходячи з кон
кретних історичних умов розвитку суспіль
ства.

Ключові слова: праця, робоча сила, ціна 
праці, специфічна продуктивність, фонд жит
тєвих засобів, розподіл благ, праця і дозвілля.

I. Вступ. Аксіома - цс висхідне положен
ня будь-якої науки або теорії, що приймаєть
ся бездоказово.

Адам Сміт (1723 1790) всесвітньо відомий 
вчений економіст, досліджуючи категорію, 
заробітна плата використовує аксіому яка 
стверджує, що низькою заробітною платою 
можна зруйнувати найбагатшу державу.

Заробітну плату, як соціально-економіч
ну категорію досліджували, досліджують і 
будують досліджувати на різних етапах роз
питку лю дського суспільства економ істи, 
філософи, соціологи, політологи та державні 
діячі. І в соціально-економічній літературі 
дається ряд концепцій заробітної плати, її 
суті, джерел утворення та впливу на соціаль
но-економічний розвиток країни.

II. Постановка завдання Так, у А.Сміта є 
дві концепції заробітної плати; одна для пер
вісного суспільства, що визначається як при
родна винагорода за працю; а з появою кап
італу і приватної власності, заробітна плата 
уже не є природна винагорода, а частина 
продукту праці робітника, як самостійна еко
номічна категорія, що відокремлена від при
бутку і ренти. Це трудовий дохід, це частина

вартості виробленого продукту.
Сучасне трактування категорії «заробіт

на плата» бере початок від теорії «трьох фак
торів» виробництва Ж .Б. Сея (1767- 1832), як 
дохід на фактор виробництва. Згідно цієї те
орії заробітна плата є плата за послуги фак
тора виробництва «робоча сила» «X», це 
дохід виробника за надані послуги підприє
мцю. Підприємець купуючи фактор вироб
ництва «X», купує послуги які здатні ство
рювати вартість. За цих умов заробітна пла
та виступає як ціна праці, але величина за
робітної плати відповідає не всім затратам  
праці робітника, а лише вартості товару - 
робоча сила.

Вартість товару робоча, сила, виражена 
вартістю життєвих благ є природна ціна ро
бочої сили. В умовах ринкової економіки, в 
силу конкуренції на ринку праці, ціна відхи
ляється від вартості під дією законів попиту 
і пропозиції на товар «робоча сила». Таким 
чином, вартість товару «робоча сила» і ціна 
товару «робоча сила» не є тотожністю.

Суть заробітної плати можна визначити 
як ринкову ціну праці. Але заробітну плату 
не, слід розглядати як дохід, оскільки вона 
становить частину витрат виробництва на 
відновлення працездатності та відтворення 
р о б о ч о ї сили. Щ е відом ий  рос ій ськи й  
економіст, учасник декабристського  руху 
М. Тургенєв у своїй програмі фінансової ре
форми відзначав, що заробітна плата не опо
датковується, оскільки це витрати виробни
ка на заміщення трудових ресурсів.

Праця стала товаром, писав Ф. Віпдаль 
(1812-1872), пропозиція якої щоденно зро
стає, в той час як попит на неї щоденно змен
шується. Робітник, звільнивш ись від при
кріплення до землі став придатком  речей, 
ним до певної міри володіє капітал; робіт-
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